
                                                                                                                                                       4 

Katholische Kirchengemeinde Mariä Himmelfahrt                           

Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderates             2022 / 02 

Am 16.02.2022 im Pfarrheimsaal                                            4 - 6 

Mitglieder beschl. berat. Vors.: Pfr. Stefan Cammerer Gewählter Vors.: Michael Kaupper 

normal  13 2  Schriftf.: Dieter Lorenz 

anwesend 
                        
 
 

  9 
 
 
 
        

2 
 
 
 

     

Pfr. Stefan Cammerer, Michael Kaupper, Christa Haas, Andrea Fritzenschaft, 
Gert Kirchmaier, Sonja Konrad, Gem.Ref. (beratend), Dieter Lorenz, (beratend), 

Kevin Mayer, Roswitha Mayer, Dr. Peter Menke, Melitta Schwarz. 

entschuldigt 
 
 

       4  
 
 
 

Bernhard Baur, Dr. Marie-Theres Dawid, Bernhard Kaupper, Kathrin 
Modsching, 
 

 
Sitzungsbeginn: 20:05 Uhr  
 

TOP   1.    Begrüßung:  
Pfr. Stefan Cammerer eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Für Bernhard Kaupper wird 
eine Genesungskarte mit den US aller Anwesenden fertig gemacht. 
 
TOP   2.    Impuls (Melitta Schwarz– wer übernimmt den nächsten?): 
Melitta Schwarz liest als Impuls von Dietrich Bonhoeffer „Glaubensbekenntnis“.  

Den nächsten Impuls am 16.03. übernimmt Roswitha Mayer. 
 
Die Sitzungsleitung übernimmt Michael Kaupper, er heißt alle Anwesenden herzlich willkommen. 
 

TOP   3.    Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 19.01.2022 (Beschluss): 
Nach § 56 KGO ist eine Abstimmung über das Protokoll nicht erforderlich. Lediglich vorgebrachte Einwendungen müssen vom 
KGR entschieden werden. Das Protokoll ist allen Mitgliedern rechtzeitig zur Kenntnis gebracht. 

Dem Protokoll wird nicht widersprochen und ist somit einstimmig beschlossen. 
 
TOP   4.    Genehmigung der Tagesordnung (Beschluss): 

- TOP 9   Kirchenblatt Ulm ggfs. Beschluss 

- TOP 11 Weitere Informationen 

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
TOP   5.    Rückblicke – was ist festzuhalten? (Orgelandacht – Verabschiedung M. Grapke …) 

- Orgelandacht: 

Christa Haas berichtet von einer sehr ansprechenden Aufführung (ca. 50 Besucher) mit 
passenden Texten von Jörg Gebele. Danke an alle Beteiligten insbesondere auch den 
Ordner-Dienst. Hr. Gmeiner hat sich ebenfalls lobend in einer Dankeskarte, insbesondere 
bereite es ihm eine großer Freunde an und mit unserer Orgel zu spielen, an die 
Kirchengemeinde geschrieben. 

- Verabschiedung Pfr. Markus Grapke: 

Pfr. Cammerer + Christa Haas berichten von einem würdevollen GoDi. Als 
Abschiedsgeschenk wurde eine vom Oeku. Ausschuss und Bernd Lange gestaltete 
Klappkarte der ev. Theologin Susanne Niemeyer überreicht. 
 

TOP   6.    Berichte aus Ausschüssen und Gruppierungen (Infos): Ök. AK, KiGa.. 
- Kindergarten-Ausschuss (KiGaA): 

Roswitha Mayer + Melitta Schwarz informieren, dass die nächste Sitzung demnächst 
stattfindet, in der Zwischenzeit wurde Frau Deißler mit einem Blumenstrauß als neue Ltg 
im KiGa Sonnenheim begrüßt. 
Michael Kaupper berichtet, dass der KiGa HdM jetzt die neuen Fenster bekommen hat, 
Danke an Christa Haas für ihren besonderen Einsatz  

- Gemeinsamer Ausschuss SE (GemA SE): 

Andrea Fritzenschaft  berichtet aus der Sitzung vom 15.02. u.a. Austausch zwischen den  
Kirchengemeinden St. E.; HG + MH. Schutzkonzept, Info von Dekan Kloos, Kirchenblatt, 
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Meinungsabfrage, Personelle Situation (Pension der Pfarrer und des PA in den nächsten 2 Jahren) 

- Kirchenchor: 

Gert Kirchmaier informiert, dass Proben zum 01.03. wieder angesetzt sind. (Vorbereitung 

Oster-GoDi am Ostermontag), die Vertretung für die ChorLtg. Lea Metzger (Genesungszeit nach 

OP und Examensabschluss) wird Thomas Müller übernehmen. 
- Ökumeneausschuss (ÖkA): 

       Christa Haas berichtet aus der Sitzung vom 27.01. u.a. Rückblick aus den Gemeinden, 
                   Seniorenarbeit Corona-Bedingt auf Sparflamme im Clarissenhof, zukünftige Planungen  
       gemeinsam mit Sozialausschuss und Netzwerk der ökum. Seniorenarbeit. Als nächste 
       Termine stehen an: Weltgebetstag 04.03.; Neuzugezogenen Tag 25.07.;  

         Ökum. GoDi im Meinloh-Forum 26.06.; ökum. Sommerbegegnung 27.07. Gang zur Antonius-Kapelle; 
         ökum. KGR 07.12.; ferner in der Karwoche am Di 13.04. Passionsandacht Taizé geplant. 

- Geschäftsführender Ausschuss des GKGR (GA): 

Christa Haas berichtet aus der Sitzung vom 01.02. u.a. Bauangelegenheiten, Kirchenblatt, 
Projekt „Katholische Kirche in Ulm – Gemeinsam stärker!“ 

- Missionsarbeitskreis (MAK): 

Christa Haas berichtet kurz vom  Online-Treffen mit Düren am 27.02.; nächste MAK 
Sitzung am 10.03. Hauptthema: KiGa (als Vorschule > Grundschule) in Mavanga, 
Tansania. 
 

TOP   7.    Christlich-jüdischer Dialog  (Info und Beratung) 
Peter Menke regt an sich diesem wichtigen Thema im Sinne der Ökumene als KGR zu öffnen. Eine 
Veröffentlichung in der Frankfurter Allgemeine (FAZ) vom 08.02 zum Thema: Gutachten zu den 

Antisemitismus-Vorwürfen gegen Mitarbeiter und Partnersender der Deutsche Welle und von der Homepage der 
Stadt Ulm zum Brandanschlag auf die Ulmer Synagoge wird als Tischvorlage verteilt.  
Es gibt  verschiedene Möglichkeiten zur Zusammenarbeit: u.a. Kontakte zur jüdischen Gemeinde, 
Dialog + Aufbau Freundeskreis o.ä., Zusammenkommen von Juden + Christen, Besichtigung 
Synagoge, Austausch mit und bei der Jugendarbeit. Nach kurzer Beratung wird Peter Menke gebeten 
erste Kontakte herzustellen. Dieter Lorenz will ihn dabei tatkräftig unterstützen. 
 
TOP   8.     Prävention gegen Missbrauch (Was ist bei uns Standard, was ist im Laufen?) 
Pfr. Stefan Cammerer informiert kurz über den aktuellen Stand der Diskussion, u.a. 1. Online-Schulung 

am 26.01.2022 (PowerPoint wurde mit der Einladung verschickt) 

Ein  umfassender Bericht ergeht nach der 2. Online-Schulung.  
Diverse Stellungnahmen und Presseartikel wurden in der Woche vor dieser Sitzung per E-Mail an alle 
KGR der SE von ihm verschickt. 
Das Institutionelle Schutzkonzept für die Kirchengemeinden soll bis zum 31.12.2023 veröffentlicht 
werden. Ein Musterschutzkonzept wurde ebenfalls mit der Einladung verteilt. 
Als Tischvorlagen wurden eine Stellungnahme der ZdK-Präsidentin Irme Stetter-Klarp zum Münchner 
Missbrauchsgutachten und eine kurze Darstellung zu Aktionen gegen Missbrauch in der Kirche von 
einem namentlich nichtgenannten Pfarrer, verteilt. 
Missbrauch darf kein Tabu Thema mehr sein!  
 
TOP   9.    Kirchenblatt Ulm – Bedeutung? Fortführung? Beschluss 
Christa Haas hatte bereits unter TOP 6 GA kurz über die Diskussion berichtet. Das Schreiben vom 
10.02.2022 Katholischen Verwaltungszentrum Ulm, Gesamtkirchengemeinde; Dekan Ulrich Kloos + 
Frau Dr. Karin Waiblinger stellt eine ausführliche Information über den aktuellen Sachstand – Beratung 
über das weitere Vorgehen zur Entscheidung im Gesamtkirchengemeinderat am 29. März 2022 dar. 
Wurde als Tischvorlage verteilt. 
Das Schreiben KVZ vom 15.02.2022 zur Verteilung des Abonnenten wurde bereits mit der Einladung 
verteilt.  
Nach ausführlicher Diskussion und Beratung  wurde – ohne Beschluss – als Meinungsbildung des 
KGR MH unsere Zustimmung gegeben alles zu versuchen, dass die Ausgabe des Kirchenblatts nicht 
eingestellt wird. Es sollte alles unternommen werden ein Redaktionsteam (neu) zu bilden. Aus 
unserem KGR erklärt sich Peter Menke zu einer Mitarbeit bereit. Christa Haas wird diese 
Informationen entsprechend mitnehmen zur Sitzung des GKGR. 
 
TOP   10.   Trauerfeiern in der Kirche / Requiem – unser Beschluss v. 13.10.2010 (s. Anlage); 
Stimmungsbild für einen späteren möglichen neuen Beschluss 
Anlässlich von Beerdigungen von bekannten Persönlichkeiten aus unserer und anderen Gemeinden in 
den letzten 2 Jahren, wird eine Beratung über den s.Zt. Beschluss über Trauergottesdiensten in MH 
und ggfs. eine Änderung/Ergänzung diskutiert.  
Eine erste Meinungsbildung zeigt eine gegensätzliche Auffassung und auch ein Beibehalten des IST-
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Zustandes auf. Es ergeht kein Beschluss. 
 
TOP   11.   Weitere Informationen 

- 71. Mitteilungen des B.O. zu Corona –  

FFP2-Maskenpflicht im GoDi + Ordnerdienste, Einteilungsplan hat Andrea Fritzenschaft 
erstellt. Großes Dankeschön an alle Dienst-Tuenden Ehrenamtliche. 

- Forderung Artenvielfalt, CO²-Reduzierung, CO²-Kompensation  
Kevin Mayer berichtet kurz über den Sachstand, Artikel in KONTAKTE, nächste Sitzung 
KiGaAusschuss am 02.03. Anweisung für Hausmeister: Kühlschränke Pfarrheim. 

- Konzil von unten, Veränderungen: 

Am 22.02. nächste Online-Veranstaltung in Jungingen (wurde mit Einladung verteilt) 

- „Ulmer Prozess“, Stand, 

 Schreiben vom 08.02.2022 von Dekan Ulrich Kloos und Fr. Dr. Waiblinger  gibt den 
aktuellen Stand/Zeitplan im Entwicklungsprozess wieder (wurde mit Einladung verteilt) 
Was uns bewegt soll an Fr. Graf, KVZ, gemeldet werden. Unser Beschluss erfolgt in der 
Sitzung am 11.05.2022 

- „Tag der Diakonin,   

Veranstaltung am 29.04.2022 um 17:30 Uhr vor der Wengen Kirche 
- WLAN im Pfarrheim: 

Wurde eingerichtet, großer Dank an Hr. Pindric für seine Mithilfe und das Einrichten. 
Die Zugangsdaten werden übers Pfarrbüro jeweils zur Verfügung gestellt. 

- Katholikenzahlen im Stadtkreis Ulm 

Stand vom 10.01.22 wurde als Tischvorlage verteilt. 
- Kreuz in der Clarissenstraße: 

Das Kreuz gegenüber der Zufahrt zum Clarissenhof wird z.Zt. renoviert. 
- Dienst als Gemeindereferentin: 

Sonja Konrad informiert über ihren Einsatzplan in den nächsten Monaten.  
- Papier- und Kleidersammlung am 19.03.2022 

Dieter Lorenz, Vorstand Partner einer Welt – Missionshilfe im Kath. Dekanat Ehingen-Ulm 
e.V. informiert den KGR über die Historie der letzten 30 Jahren und die besondere 
Situation in MH. Bei der nächsten Sammlung wird der Container im Meinloh-Forum 
aufgestellt. Genehmigung der Stadt liegt vor. Neue Mithelfer *innen werden dringend 
gesucht. Die KjG Söflingen wird bei ihren Papier-Sammlungen im Juni + Oktober auch 
Kleider sammeln. (siehe auch nächste Ausgabe KONTAKTE)  

- Christi Himmelfahrt 

Pfr. Stefan Cammerer informiert dass es in diesem Jahr erstmals einen VorabendGoDi 

(25.05.) zum Fest geben wird. 
Nicht nur in diesem Zusammenhang sondern grundsätzlich gerade in dieser besonderen 
Zeit (Corona, aktuelle Situation in der Kirche) spricht Michael Kaupper einen großen Dank an 
Pfr. Stefan Cammerer für seine Arbeit und sein stetiges Dasein für uns alle, aus.  Alle 
Anwesenden bekunden ihre Zustimmung durch Beifall. 

 

Zum Abschluss der KGR-Sitzung verlas Michael Kaupper das Segenswort aus  
dem „TE DEUM“ („Dich Gott loben wir“) 
(tagesaktuell abrufbar unter: https://www.maria-laach.de/te-deum-heute/) 
 
 Gott, pflanze dein Wort in uns ein 
und behüte es, damit es in uns wächst. 
 Mach dein Wort zu unserer Kraft, damit wir in ihm wachsen 
und es unser Handeln bestimmt. 
 Erfülle uns mit deinem Wort, damit wir neu werden 
und als deine Kinder leben. 
 
Amen. 

 
Ende: 22:32 Uhr 
  
  
 
 

(Dieter Lorenz)      (Michael Kaupper)                                                

 


